

глава ГУЗиЗ в представлении Совету Министров предложил сократить переселение в виду недостатка свободных земельных участков. Планировалось начиная с 15 августа допускать посылку лишь групповых партий ходоков. Эти предложения были одобрены 13 июля 1907 г. Советом Министров³⁵. 13 марта 1908 г. было издано «Положение Совета Министров о порядке переселения за Урал в 1908 г.». Вторым пунктом этого положения было право главноуправляющего приостанавливать выдачу свидетельств на льготный и бесплатный проезд ходокам и переселенцам³⁶.

Даже в справочном издании для ходоков и переселенцев первой фразой было: «Правительство никого не приглашает на переселение». На последующих же страницах издатели не столько поясняли правила, сколько отговаривали крестьян от переселений, описывая различные трудности³⁷. В качестве иллюстрации можно привести в пример еще одно официальное издание Переселенческого управления «Переселение за Урал в 1908 году. Справочная книжка». Во вступительной части читаем, что жизнь переселенцев в Сибири «не легка», и, «заброшенные в глухую тайгу и пустынные степи», они ведут «тяжелую борьбу с суровыми сибирскими условиями». Во введении мы находим информацию, что «свободных переселенческих участков мало» и эти участки «не вполне удобны для хозяйства». Далее идет описание трудностей, с которыми могут столкнуться переселенцы в Сибири, после чего следует фраза, выделенная жирным шрифтом: «Вот почему правительство никого не приглашает переселяться, а заботится только о том, чтобы оказать возможную помощь решающимся на это трудное дело»³⁸. Неудивительно, что в конечном итоге произошло сокращение потока переселенцев, но только не в 1907–1908 гг., как рассчитывало правительство, а в 1910–1911 гг. Так можно ли считать его показателем провала переселенческой политики, если оно было задачей правительства?

Неудивительно, что правительство на снижение численности прямых переселенцев отреагировало достаточно спокойно, не считая, что переселенческая политика вообще переживает какой-то кризис. Например, Г.В. Глинка в 1910 г. отметил, что все сокращение переселенческого движения почти не отразилось на численности водворенных. Далее этот чиновник заметил, что если прямое движение сократится и в будущем году (т.е. в 1911, что в реальности и произошло), то такое сокращение мало повлияет на количество переселенцев, которых реально можно устроить³⁹. Столыпин снижение численности прямых переселенцев в 1910 г. охарактеризовал так: «Временно дана передышка», чтобы устроить в Сибири самовольно прибывших переселенцев, которые не зачислили за собой землю⁴⁰.

В 1910–1911 гг. государство действительно выделило значительную часть колониционного фонда для устройства «непричисленных». Подобная политика привела к тому, что для переселенцев и ходоков 1910–1911 гг. был оставлен лишь минимальный фонд. В этой ситуации они должны были либо ждать следующего года, либо возвращаться обратно. В 1910 г. для устройства самовольных переселенцев распоряжением главы ГУЗиЗ был передан весь колониционный фонд Томской губ., оставшийся свободным на 1 августа 1910 г.⁴¹ В 1911 г. специальный циркуляр ГУЗиЗ требовал от всех заведующих переселенческим делом в Тобольском, Томском, Акмолинском, Тургайско-Уральском, Семипалатинском и Семиреченском районах выделить в первую очередь фонд, необходимый для водворения временно проживавших переселенцев⁴². По Томской губ., например, на 1 января 1911 г. колониционный фонд насчитывал 85 168 свободных долей⁴³, порядка 60 тыс. из которых было предоставлено для устройства уже проживавших в губернии самовольных переселенцев⁴⁴. А для прибывавших ходоков в Томском районе было назначено всего 3 тыс. душевых долей⁴⁵. И в сметных предположениях на 1912 г. было отмечено, что благодаря расселению самовольных переселенцев в 1911 г. количество вселяющихся в губернию переселенцев не очень велико⁴⁶. Такое распределение колониционного фонда уже в начале 1911 г. означало, что даже для легальных переселенцев этого года колониционного фонда почти не оставалось. Таким образом, переселенцы 1911 г. фактически заранее обрекались на обратное переселение или на то, чтобы попасть в категорию не устроенных и ждать по-